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Una quantità di n moli di gas ideale biatomico si trova in contatto termico con una 
miscela di acqua e ghiaccio alla temperatura di fusione T

A
; la pressione del gas è p

A
. 

Il gas si espande in modo isotermo reversibile fino allo stato B con p
B

. Di qui, non 
più a contatto termico con la miscela si porta il gas nello stato C con p

C
= p

A
. Infine 

da  C  si  torna  allo  stato  iniziale  A  in  modo  isobaro  e  rimettendo  il  gas  a  contatto 
termico con la miscela. Alla fine del ciclo si ottiene una massa m di ghiaccio fuso, e 
si  sa  inoltre  che  il  calore  complessivamente  scambiato  dal  gas  nel  ciclo  è  Q. 
Sapendo che il calore latente di fusione del ghiaccio è L, calcolare la temperatura 
del gas nello stato C e il lavoro scambiato dal gas nella trasformazione BC.





NOTA – Sia Q il calore scambiato dal gas con l’ambiente. Se Q>0, vuol dire che il gas assorbe tale calore. Se Q<0, vuol dire che il 
gas cede tale calore. Similmente, -Q è il calore scambiato dall’ambiente con il gas. Se -Q>0 (cioè Q<0), vuol dire che l’ambiente
assorbe tale calore. Se -Q < 0 (cioè Q > 0), vuol dire che l’ambiente assorbe tale calore.

Nel caso in esame, l’ambiente è rappresentato dalla miscela di acqua e ghiaccio. Quindi Q
AB

+Q
CA

 è il calore che il gas scambia con
la miscela, mentre -(Q

AB
+Q

CA
) è il calore che la miscela scambia con il gas… insomma è questione di punto di vista!  
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